

特写

琼海举办今年首场“人大代表问政会” 问出“民声”关切 答出政府担当

■ 本报记者 陈子仪

“会山镇加略村两座危桥的重建所涉及的用地问题，能否通过调整规划来解决？有关部门是否专门研究过？如果这个问题需要省厅进行把控，有关部门除了发文请示，有没有专门去省厅面对面进行沟通争取支持？或者邀请省厅来现场进行查看？”

“琼海市人民法院正式受理了会山镇加脑村公路的建设工程施工合同纠纷案至今已有一年，案件还没有最终结果。法律的审理判决是加快这条道路建设的关键所在，请问案件的审理进展缓慢是什么原因

导致的？对于人民群众关于审判机关尽快审理结案的呼声，人民法院采取了哪些措施？”

4月20日，在琼海市委第六会议室，一场“辣味”十足的提问正在进行着。来自社会各界的54位琼海市人大代表带着民意和问题走进会场，与政府有关部门负责人面对面交流。

牛路岭公路加脑村路口至加脑村公路项目是琼海市旅游资源路工程之一，于2019年底开工建设，因施工单位反复停工复工，施工进度缓慢，至今道路仍未修建完成。加略一桥和加略二桥位于琼海会山省级自然保护区实验区内，年久失修，存在重大安全隐患

，该项目于去年5月开工建设，但受林地手续影响，两桥至今尚未动工。

“一路两桥”的建设情况是琼海群众的热切关切。会上，人大代表就“一路两桥”建设的堵点难点接连发问，政府相关部门负责人皆不回避，实事求是现场应询，一一解答代表所问。

“加略村一桥二桥是我们出行、生产生活的唯一通道。”琼海市人大代表李少萍是会山镇加略小学校长，扎根农村教育20余年，两座桥是孩子们走出大山的必经之路，承载着当地居民对美好生活的期盼。她想了解，两座危桥重建所占用的林地能否争取政策支持进行相应的调整，它们能否找到重建的路径或办法？

“目前我们已与上级林业部门进行充分的沟通汇报。”资规局局长李泉向李少萍作出了回答。他表示，资规局正加快办理项目使用林地审批手续，同时也探索了多条危桥重建路径，未来可以考虑从畅通自然保护区巡护和防火道路的角度，搭建全新的通道。“我们将力争在今年6月底完成此项工作。”

李泉刚发言完毕，琼海市中原镇人大主席陈兴斌就接过话筒提问，一连带来如何重修危桥、维修期限多久等多个问题。

来自琼海市交通运输局的“答题人”同样也做好了准备。该局局长许晓红表示，如果项目用地用林问题得

到解决，预计只需6至8个月的建设时间，即可完成桥梁主体施工，实现功能性通车。

“针对这次询问会上的问题和建议，我们坚决照单全收。”现场，琼海市副市长王春泉郑重表态，琼海市人民政府及各有关部门将端正态度，直面问题，第一时间制定整改方案，明确整改时限、责任、措施，全面落实整改要求，未来，琼海将继续深化农村公路管理养护体制改革，加快构建符合农村特点、推动乡村振兴的农村公路管理养护体系，为推进城乡统筹发展提供良好的基础保障。

(本报嘉积4月20日电)

省大数据局梳理办事流程 87项开店办业务 可网上一次办

本报讯（记者邵长春 通讯员符丹丹 魏榕辰）“太好了！在网上就能一次性办完所有事，不用多个部门往返跑，真是太方便了！”近日在澄迈县准备开奶茶店筹划新事业的符女士高兴地说。

当天，符女士通过线上流程操作提示，2小时内成功领取了营业执照和食品经营、招牌设置等许可证。

为了让创业者少跑腿，省大数据管理局以人民群众高效办成“开店一件事”为目标，将所涉及的相关事项进行集成，依托“海易办”平台和数据基础底座支撑，在海南政务服务网（<https://wssp.hainan.gov.cn/hnwt/onceHandle>）为创业者量身打造了我要开饭店、奶茶店、水果店、服装店、商场超市、酒店宾馆、培训机构等87项开店办业务，为创业者们提供“一件事一次办”服务。

据悉，“一件事一次办”服务是从群众办事需求出发，按照不同应用场景、业务情形，将多个相关联的“单项事”合理归集，梳理办理流程，形成政务服务“一件事一次办”事项清单，提供主题式、套餐式服务。

省大数据管理局政务服务处项目负责人表示，近年来，该局贯彻落实省委省政府关于“平台之外无系统”的要求，建设“海易办”“海政通”等基础平台，推动各部门政务服务和公共服务信息系统整合，更好地服务市场主体，营造更好的营商环境。

H 关注安全生产

海南发布医疗机构 消防安全工作提示

加大对医疗机构的监督抽查和指导力度

本报讯（记者陈雪怡 良子 通讯员钟坚）为吸取近期国内医疗机构火灾事故教训，全省各地消防救援机构将结合正在开展的安全生产专项工作，加大对医疗机构的监督抽查和指导力度，对检查发现的违法行为，及时通报卫健部门。同时，主动上门，指导完善工作机制和措施，加强培训指导。这是海南日报记者近日从省消防救援总队了解到的。

据统计，自2020年1月1日至今年，全省共发生33起医疗机构火灾，无人员伤亡，直接财产损失53.3万元。省消防救援总队提示，医疗机构是人员密集场所，一旦发生火灾，病员不能迅速撤离，将造成重大人员伤亡，医疗机构消防安全不容忽视。

省消防救援总队防火监督处有关负责人表示，全省医疗机构火灾主要致灾原因是用电用火不规范所致，虽没有造成人员伤亡，但都是重大涉险事故，充分暴露出医疗机构火灾防范意识相对滞后、隐患排查还没有到位等突出问题。

此外，省消防救援总队就做好医疗机构消防安全工作发布10条提示，提醒各医疗机构要严格落实消防安全责任制，确保消防工作有人抓、有人管。

H 关注“三月三”

海口将在外卖员中 推行文明安全码

本报海口4月20日讯（记者计思佳）为规范交通行为，海口将在外卖员、快递员等从业人员中推行文明安全码，实行红橙黄绿“四色”分制管理，营造人人参与文明出行的良好社会风气。这是海南日报记者从4月20日下午召开的海口市全国文明城市和国家卫生城市巩固提升工作部署会上了解到的。

2017年，海口成功摘得全国文明城市和国家卫生城市两块“金字招牌”，并于2021年通过第一轮国家卫生城市复审和全国文明城市复牌。当前，全国文明城市测评和国家卫生城市第二轮复审在即，海口全市上下将补弱项、强管理、抓提升，不断巩固提升城市形象和现代化管理水平。

基础设施配套是城市功能的承载，也是“巩固”“保卫”工作的硬性指标。海口将加快背街小巷改造，加快修缮城区破损的道路和设施，消除黄土裸露现象，有效改善群众出行条件；提高住宅小区环境卫生管理水平，改善市民居住环境；集中开展城中村综合整治，对各种乱象采取针对性措施进行整改，完善生活垃圾收集运输设施，在人流密集区域增设果皮箱，全面提升城中村人居环境。加快城市公厕建设，形成布局合理、数量充足、管理完善、市民满意的城镇公共厕所服务体系。

五指山市牙胡梯田 将实行景区运营

本报五指山4月20日讯（记者谢凯）作为五指山市旅游名片之一的牙胡梯田将于4月22日开始试行景区运营，4月29日正式开业。这是海南日报记者4月20日从五指山市毛阳镇了解到的。

位于五指山市毛阳镇的牙胡梯田有160多层，面积共4875亩，是五指山市梯田稻作系统农业文化遗产保护区，集日常水稻耕作和旅游观光等功能于一体，因其景观独特性，近年来不断吸引岛内外游客前往打卡游玩。

今年以来，为了让游客更好体验五指山梯田稻作系统农业文化遗产保护区的自然风光，牙胡梯田加快进行梯田景观改造，购置增添了一批旅游设施，以实现景区化运营目标，发展乡村旅游产业。

全新的牙胡梯田景区已建设3处观景平台以及游客休息座台、登山探险道、步行观光道等旅游景区基础设施，邻近村庄的梯田沿线道路还将设有特色小吃店、农产品销售点、农副产品展销厅等游客服务设施。

■ 本报记者 黄媛艳

“在产豆高峰季，50亩大棚和17亩大棚出产的商品豆产量几乎一样！”4月20日，站在三亚市天涯区妙林田洋的田埂上，指着左右两旁、分属不同企业的大棚，技术员林明星笑着说着。

在林明星的左手边，是17亩采用生物防治技术种植的豇豆大棚，右手旁的则是沿用传统种植模式的50亩豇豆大棚。这个种植季，种植管理技术的差异，让两家企业直观感受到了“以虫治虫”绿色种植的科技魅力。

走进林明星管理的豇豆大棚，虽已进入种植收尾期，但豆秧上仍挂满了青绿的豇豆，豆身细长、表面光滑。“整个种植期，我们没使用过一次化学农药。相较于传统种植的豇豆，我们至少可以多收获6次，商品豆的数量明显提升，次级豆数量减少50%以上，平均收购价每斤也高出1元。”林

明星说。

豇豆质量和售价的提升，秘诀在于绿色种植。17亩示范种植的豇豆，是在农业农村部种业管理司指导下，山东农业科学院植物保护研究所提供生物防治技术支持，使用南方小花蝽等天敌昆虫，防治豇豆蓟马、蚜虫、小飞虱等害虫，减少甚至不用化学农药。

“蓟马是豇豆生产常见的病虫害，容易产生抗药性。我们根据豇豆虫害发生的规律、种类等，筛选出南方小花蝽等天敌昆虫，结合防虫网等物理隔阻技术，在海南三个地区开展生物防治试点，蓟马等虫害整体控制效果达到80%以上，化学农药用量减少30%以上，豇豆农残检测合格率100%，实现豇豆绿色种植。”山东农业科学院植物保护研究所研究员郑礼说。

打开一瓶装有100只南方小花蝽的瓶子，选择豆藤密集的阴暗处倾倒

瓶身，瓶内活跃的南方小花蝽随即陆续飞出。

这样的操作，对林明星已不算是新鲜事，“种植季我们平均半个月释放一次天敌昆虫，每亩投放400只至800只不等，投放简单、人工投入少。”林明星感叹道，与传统豇豆种植不同，生物防治减少农药和人力的投入，每亩成本至少降低2000元。

采摘期更长、种植成本更低、生态和社会效益更显著，首次试点就取得实效，郑礼特别兴奋。兴奋之余，他和团队开始思考今冬如何进一步完善豇豆种植生物防治技术。

“我们将进一步优化防控技术，筛选更多适宜海南的天敌昆虫种类，研究海岛小花蝽等天敌昆虫的繁育技术，持续研究天敌昆虫应用和释放技术，力争达到生物防治完全替代化学农药施用的效果。”郑礼说。

打开一瓶装有100只南方小花蝽的瓶子，选择豆藤密集的阴暗处倾倒

瓶身，瓶内活跃的南方小花蝽随即陆续飞出。

这样的操作，对林明星已不算是新鲜事，“种植季我们平均半个月释放一次天敌昆虫，每亩投放400只至800只不等，投放简单、人工投入少。”林明星感叹道，与传统豇豆种植不同，生物防治减少农药和人力的投入，每亩成本至少降低2000元。

采摘期更长、种植成本更低、生态和社会效益更显著，首次试点就取得实效，郑礼特别兴奋。兴奋之余，他和团队开始思考今冬如何进一步完善豇豆种植生物防治技术。

“我们将进一步优化防控技术，筛选更多适宜海南的天敌昆虫种类，研究海岛小花蝽等天敌昆虫的繁育技术，持续研究天敌昆虫应用和释放技术，力争达到生物防治完全替代化学农药施用的效果。”郑礼说。

打开一瓶装有100只南方小花蝽的瓶子，选择豆藤密集的阴暗处倾倒



郑礼在释放天敌昆虫。本报记者 黄媛艳 摄

利地摘取鲜嫩的豇豆，不一会的工夫，怀里就抱满了即将出售的商品豆。他

的身上，偶尔停留着一只只黑色的南方小花蝽。

(本报三亚4月20日电)

海南将在三亚学院举办
留琼人才春季专场招聘会
逾5000个岗位
“职”等你来

本报海口4月20日讯（记者易宗平 通讯员王紫轩）4月23日9时，由省委、省政府主办的“百场万岗”2023年校招活动——海南学子“就”在海南（留琼人才春季专场招聘会），将在三亚学院风雨球场举办，届时将累计提供岗位逾5000个。

据了解，今年三亚学院有6300余名毕业生。在三亚学院举办的此次留琼人才春季专场招聘会，将有210家用人单位参会。从招聘现场分区看，用人单位中，综合类有74家（A区），金融地产信息类有20家（B区），教育文化传媒类有25家（C区），旅游酒店类有67家（D区），校友专区有24家（E区）。

此次招聘会由省委组织部（省委人才发展局）、省人社厅（省人力资源开发局）和三亚学院承办。

昌江举办提升青少年品格暨
预防未成年人犯罪普法讲座

本报讯（记者刘婧姝 特约记者符文倩 通讯员张娜）4月18日，2023年昌江黎族自治县“护苗成长提升青少年品格”暨预防未成年人犯罪普法讲座在该县石碌镇英才学校举办。本次活动旨在为提高青少年自护、法律和自身安全意识作好引导。

据了解，“护苗成长 提升青少年品格”暨预防未成年人犯罪普法讲座走进校园活动，共举办14场，将围绕青少年心理健康、防校园欺凌和性侵、普法、防溺水安全、禁毒知识宣传和家庭教育等多个未成年人常见问题进行讲解。本场讲座，以防溺水和防霸凌为主题，并邀请在校全体师生参加，通过实际案例展示和分析、现场分组实操等方式，帮助学生提高防溺水和防霸凌相关知识，提升学生自身安全意识。

本次活动由昌江县妇女联合会主办，昌江县教育局、昌江县文明办协办，海南日报读者俱乐部承办。



五指山市水满中心幼儿园的小朋友身着民族服装，表演竹竿舞。



小朋友参加拔河比赛。



小朋友学习纺织技艺。

萌娃欢庆 “三月三”

4月19日，五指山市水满中心幼儿园举办丰富多样的活动，迎接海南黎族苗族传统节日“三月三”到来。活动中，老师、家长和孩子们身穿民族服装，通过唱民歌、跳竹竿舞、制作三色饭、品尝长桌宴等民俗活动，感受绚烂多彩的民族文化。

本报记者 李天平 摄